Numeri Complessi

modulo di un numero complesso

Il modulo (o valore assoluto) di un numero complesso, z = a + bi,
e il numero reale (non negativo)

1z| = Vzz = \/(a — bi)(a + bi) = /a2 + b2.

[l valore assoluto di C coincide col valore assoluto reale sul
sottocampo R. Per ogni z € C, |[Rz| < |z] e |Sz| < |z|.

proprieta del modulo

o |z| = |Z| per ogni z € C;
|z| > 0 per ogni z € C; e |z| =0 se, e solo se, z=0;

|z + w| < |z| + |w| per ogni coppia z, w € C;

|zw| = |z| |w| per ogni coppia z, w € C.
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Numeri Complessi

Piano di Argand-Gauss

Gli elementi di C sono i punti del piano Im
cartesiano R x R, con gli assi ortogonali. z=a+1ib
Al numero complesso z = a + bi si associa |
il punto di coordinate (a, b). i
L'asse orizzontale, & |'asse reale. !
L'asse verticale, & |'asse immaginario. a

Essendo gli assi ortogonali, |a + ib| & la distanza del punto (a, b)
dall’origine nel piano cartesiano.

Definizione (distanza)

La distanza tra due numeri complessi, z e w, € uguale a |z — w|.

Alessandra Bertapelle Numeri complessi




piano di Gauss

Numeri Complessi

Sia r un numero reale positivo. Nel piano di Gauss I'insieme
{z€C||z— z| < r } rappresenta i punti interni alla
circonferenza di centro zg e raggio r.

V4
E:
|| = 1. Esiste quindi un unico numero reale, ¥ € [0, 27), tale che

( = cos¥ + isin1 e si ha

Sia z £ 0 un numero complesso e consideriamo ( = con

z = |z|(cos ¥ + isin1d) (rappresentazione trigonometrica).

Y € I'angolo formato dalla semiretta per z uscente dall'origine e la
semiretta positiva dell’asse orizzontale. v & |'argomento del
numero complesso z # 0 (ed & determinato da z a meno di
multipli interi di 27).
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Se z; = |z1|(cos V1 + isin¥1) e zo = |z2|(cos I + isiny), sono
numeri complessi non nulli, il loro prodotto &

7120 = |z1](cos V1 + isin¥1)|zz|(cos ¥ + isindy) =
|z125|[cos(W1 + ¥2) + isin(P1 + 92)],

In particolare,

z1 = |z1|(cos¥1 + isinvy)

z2 = |z1|*(cos 2091 + isin20;)
z2 = |z1]3(cos 391 + isin30y)
zi = |z1|"(cos ¥ + isin mdy)
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Geometria 1 - mod A - Lezione 2

Note Title

Vi e una corrispondenza biunivoca ~—: C — C, detta coniugio, che
associa a ogni numero complesso z = a+ bi il suo coniugato
Z=a— ib.

Per ogni coppia di numeri complessi, z e w, valgono

proprieta del coniugio
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modulo di un numero complesso

Il modulo (o valore assoluto) di un numero complesso, z = a + bi,
e il numero reale (non negativo)

lz| = v/2z = v/(a — bi)(a+ bi) = v/ &2 + P2

[l valore assoluto di C coincide col valore assoluto reale sul
sottocampo R. Per ogni z € C, |Rz| < |z| e |Sz| < |z|.

.

proprieta del modulo
@ |z| >0 perogni ze€ C; e |z| =0 se, e solo se, z=0;

® |z+ w| < |z| 4 |w| per ogni coppia z,w € C;

® |zw| = |z| |w| per ogni coppia z, w € C.
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